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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ 
  ΒΙΟΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ 
 
 
 
 
Σας αποστέλλουµε τις προτεινόµενες απαντήσεις που αφορούν τα θέµατα της 

Βιολογίας Γενικής Παιδείας των Ηµερησίων Γενικών Λυκείων. 

 
 
 
Η Επιτροπή Παιδείας της ΠΕΒ  
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ΘΕΜΑ: ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗΣ 
ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ   
∆ευτέρα, 17 Μαΐου 2010 
 
 
ΘΕΜΑ Α   
 

1. αντιστοιχεί στο   β 

2. αντιστοιχεί στο   γ 

3. αντιστοιχεί στο   γ 

4. αντιστοιχεί στο   δ 
5. αντιστοιχεί στο   α 

 
 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β1. (Σελ. 101 του σχολικού βιβλίου) 
Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν α) ο σχηµατισµός νέων βλαστών από 
υπόγειους οφθαλµούς, β) η αυξηµένη φύτρωση σπερµάτων που διασκορπίζονται λόγω 
της φωτιάς κ.ά. 

 
Β2. (Σελ. 13 του σχολικού βιβλίου) 
Σχηµατίζεται σε κάποιο σηµείο του αρχικού κυττάρου ένα εξόγκωµα, το εκβλάστηµα, 
το οποίο όταν αναπτυχθεί αρκετά είτε παραµένει ενωµένο µε το γονικό οργανισµό είτε 
αποκόβεται από αυτόν και ζει πλέον ως αυτοτελής οργανισµός. 
 
Β3.  
α → 5 
β → 6 
γ → 3 
δ → 1 
Τα στοιχεία της στήλης που περισσεύουν είναι τα 2 (βιοσυσσώρευση) και 4 
(αποψίλωση).  
 
Β4. (Σελ. 34 του σχολικού βιβλίου) 
Τα χαρακτηριστικά που κάνουν τους µηχανισµούς ειδικής άµυνας να ξεχωρίζουν 
από αυτούς της µη ειδικής είναι: α) η εξειδίκευση που σηµαίνει ότι τα προϊόντα της 
ανοσοβιολογικής απόκρισης θα δράσουν µόνο εναντίον της ουσίας που προκάλεσε 
την παραγωγή τους και β) η µνήµη που είναι η ικανότητα του οργανισµού να 
«θυµάται» τα αντιγόνα µε τα οποία έχει έρθει σε επαφή, έτσι ώστε µετά από µία 
πιθανή δεύτερη έκθεσή του σε αυτά να αντιδράσει γρηγορότερα. 
 
 
ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ1. (Σελ. 86 και 88 του σχολικού βιβλίου) 
Αµειψισπορά είναι η εναλλαγή στην καλλιέργεια σιτηρών και ψυχανθών, η οποία 
αξιοποιεί την ιδιότητα των ψυχανθών να φέρουν στις ρίζες τους συµβιωτικά 
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αζωτοδεσµευτικά βακτήρια τα οποία πραγµατοποιούν τη βιολογική αζωτοδέσµευση. 
Αυτά τα αζωτοδεσµευτικά βακτήρια ζουν συµβιωτικά στις ρίζες των ψυχανθών σε 
ειδικά εξογκώµατα (φυµάτια). Αυτά τα βακτήρια έχουν την ικανότητα να δεσµεύουν 
το ατµοσφαιρικό άζωτο και να το µετατρέπουν σε νιτρικά ιόντα τα οποία µπορούν να 
απορροφηθούν από τα ψυχανθή.  
 
Σχόλιο: Είναι εντός θέµατος η αναφορά στην περαιτέρω πορεία αποικοδόµηση της 
νεκρής οργανικής ύλης των ψυχανθών η οποία οδηγεί στον εµπλουτισµό του εδάφους 
µε νιτρικά ιόντα.  
 
Γ2. (Σελ. 88 του σχολικού βιβλίου) 
∆ιαπνοή ονοµάζεται η αποµάκρυνση του νερού µέσω των στοµάτων, των πόρων 
δηλαδή της επιδερµίδας των φύλλων. Ο ρόλος της διαπνοής είναι: 
- Το νερό του εδάφους, που είναι πλούσιο σε θρεπτικά στοιχεία, απορροφάται από 

τις ρίζες των φυτών και φθάνοντας στα φύλλα αποµακρύνεται από τα στόµατα 
µέσω της διαπνοής. 

- Η διαπνοή, αποτελώντας «κινητήρια δύναµη» για τη µεταφορά των θρεπτικών 
στοιχείων στο εσωτερικό των φυτικών οργανισµών, συνδέεται αναπόσπαστα µε τους 
βιογεωχηµικούς κύκλους των διαφόρων χηµικών στοιχείων που εισέρχονται στις 
τροφικές αλυσίδες των οικοσυστηµάτων µε πύλη εισόδου τα φυτά.    
 

Σχόλιο: ∆εν απαιτείται η αναφορά στην ανταλλαγή των αερίων µέσω των στοµάτων.  
             

Γ3. (Σελ. 33 του σχολικού βιβλίου) 
Ο σχηµατισµός του ινώδους σταµατά την αιµορραγία και εµποδίζει την είσοδο άλλων 
µικροοργανισµών στην περιοχή του τραύµατος.  
Το πλάσµα περιέχει αντιµικροβιακές ουσίες, οι οποίες καταστρέφουν τους 
µικροοργανισµούς ή ενεργοποιούν τη διαδικασία της φαγοκυττάρωσης.  
Το πύον σχηµατίζεται από νεκρά φαγοκύτταρα και νεκρούς µικροοργανισµούς, στο 
σηµείο της φλεγµονής. 
 
Σχόλιο: Είναι θετική η αναφορά στην διάχυση του πλάσµατος στους γύρω ιστούς και 
στην πρόκληση τοπικού οιδήµατος (πρήξιµο). 
 
ΘΕΜΑ ∆ 
 
∆1. Το είδος περιλαµβάνει το σύνολο των διαφορετικών πληθυσµών, ή µε άλλα λόγια, 
το σύνολο όλων των οργανισµών που µπορούν να αναπαραχθούν µεταξύ τους και να 
αποκτήσουν γόνιµους απογόνους. Το κριτήριο για την κατάταξη των ζωικών και των 
φυτικών οργανισµών του οικοσυστήµατος είναι το µειξιολογικό. 
 
Σχόλιο: Η επιπλέον αναφορά και στο τυπολογικό κριτήριο σε ότι αφορά την κατάταξη 
των φυτικών οργανισµών µπορεί να θεωρηθεί επαρκής, αν δηλωθεί ότι αναπαράγονται 
µονογονικά. 
 
∆2. Η εξήγηση του φαινοµένου βρίσκεται στη δράση της φυσικής επιλογής. Οι 
πεταλούδες επισκέπτονται τα λουλούδια τα οποία είναι κίτρινα. Συνεπώς, 
διακρίνονται δυσκολότερα από τους θηρευτές τους, που είναι τα εντοµοφάγα πτηνά, 
σε σχέση µε πεταλούδες άλλου χρώµατος όπως αυτές µε ιώδες χρώµα. Οι κίτρινες 
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πεταλούδες επικράτησαν επειδή έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες επιβίωσης και 
µεταβίβασης στους απογόνους τους αυτού του χαρακτηριστικού (κίτρινου χρώµα) σε 
σχέση µε τις ιώδεις πεταλούδες. 
 
∆3. Αν µεταβληθεί το χρώµα των λουλουδιών από κίτρινο σε ιώδες (µωβ), η δράση της 
Φυσικής Επιλογής αντιστρέφεται. Το προσαρµοστικό πλεονέκτηµα το έχουν πλέον οι 
ιώδεις πεταλούδες, οι οποίες θα είναι περισσότερο δυσδιάκριτές από τους θηρευτές 
τους (εντοµοφάγα πτηνά) σε σχέση µε τις κίτρινες πεταλούδες. Έτσι, βαθµιαία θα 
αρχίσουν να επικρατούν αριθµητικά, καθώς θα επιβιώνουν περισσότερο και θα 
µεταβιβάζουν µε µεγαλύτερη συχνότητα αυτό το γνώρισµα (ιώδες χρώµα) στις 
επόµενες γενιές σε σχέση µε τις κίτρινες. 
Εναλλακτική διατύπωση για την προηγούµενη πρόταση µπορεί να είναι: Η φυσική 
επιλογή θα δράσει ευνοώντας τα άτοµα που φέρουν εκείνο το κληρονοµήσιµο 
χαρακτηριστικό που είναι ευνοϊκό (ιώδες χρώµα), καθώς τους προσφέρει µεγαλύτερη 
πιθανότητα επιβίωσης και αναπαραγωγής σε σχέση µε τα άτοµα του άλλου χρώµατος 
(κίτρινα) τα οποία σταδιακά εξαφανίζονται.  
Επίσης, µπορεί να εξηγηθεί και µε στοιχεία από άλλες αναφορές του σχολικού 
βιβλίου, όπως για παράδειγµα οι παρατηρήσεις (κυρίως 3 και 4) και τα αντίστοιχα 
συµπεράσµατα (2 και 3) της θεωρίας της Φυσικής Επιλογής.  
 
Σχόλιο: Το θέµα προάγει την κριτική σκέψη και τα στοιχεία των απαντήσεων µπορούν 
να αντληθούν από διάφορες θέσεις του βιβλίου αποτρέποντας την παγιωµένη στάση της 
στείρας αποµνηµόνευσης.  
 
 
Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΤΗΣ ΠΕΒ (ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΒΙΟΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ)  
  
 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΧΟΛΙΟ 

 

Τα θέµατα των Πανελληνίων Εξετάσεων 2010 στο µάθηµα της Βιολογίας Γενικής Παιδείας των 

Ηµερησίων Λυκείων χαρακτηρίζονται από την αυξηµένη αναζήτηση της κριτικής και συνδυαστικής 

ικανότητας των µαθητών σε σχέση µε προηγούµενα χρόνια. Το γεγονός αυτό κρίνεται πολύ θετικό - 

στα πλαίσια του υπάρχοντος αναποτελεσµατικού τρόπου αξιολόγησης - εφόσον δεν αναπαράγει µε 

στείρο τρόπο τις παραγράφους του σχολικού βιβλίου.  

 

∆εν υπάρχουν ουσιώδη προβλήµατα διατυπώσεων και τα ζητούµενα στοιχεία αφορούν ευρύ φάσµα 

της διδακτέας ύλης. Ένας µαθητής µε ουσιαστική κατανόηση και γνώση της εξεταζόµενης ύλης 

µπορεί να αξιολογηθεί µε παιδαγωγικά ορθότερο τρόπο.  

 

  

 
 
                                       
 
 
                                              
 


